

B/USR/495/02.CS.2018.



PARLAMENTUL  
ROMÂNIEI  
CAMERA DEPUTAȚILOR

NR. 1598B/ 3.05.2018

*Parlamentul României*

*Camera Deputaților*

*Grupul Parlamentar al Uniunii Salvați România*

---

## INTERPELARE

Adresată: **Domnului George Vladimir IVAȘCU, Ministrul Culturii și Identității Naționale**

De către: **Vlad Emanuel DURUȘ, Deputat USR**

Circumscripția electorală: **Nr. 26, jud. Maramureș**

Grup parlamentar: **USR**

Obiectul interpelării: **Situația Casei Memoriale „Gheorghe Pop de Băsești”**

Stimate domnule Ministru,

România a parcurs aproape jumătate din anul Centenarului și Guvernul încă nu a reușit să finanțeze reabilitarea unor obiective simbol pentru Marea Unire de la 1918. Impresia generală este că la nivel instituțional se aleargă mai mult după finanțarea de expoziții, simpozioane și concerte, și nu după a reda generațiilor următoare locuri de o încărcătură istorică și emoțională deosebită.

Fiecare din ele spun prin sine o istorie. Sunt gazde în timp ale conștiinței naționale, ale imboldului unui popor de a fi frați între aceleași granițe. Avem obligația morală să păstrăm ceea ce înaintașii noștri ne-au lăsat.

Domnule Ministru, vă vorbesc cu îngrijorare despre starea în care se găsește Casa Memorială „Gheorghe Pop de Băsești”, din localitatea Băsești, județul Maramureș, locul în care s-a scris istoria țării de după anul 1900. Constat cu surprindere și vădit regret faptul că Guvernul PSD-ALDE nu a găsit imboldul și capacitatea de a reabilita un obiectiv istoric, simbol al evenimentului de la 1918. Între pereții conacului de la Băsești s-a decis Unirea Ardealului cu Țara. Cu toate acestea, imobilul a fost dat uitării. În vremea comunismului a fost sediu al CAP și depozit. Acum este „sediul” politicii de nepăsare a guvernului pe care-l reprezentați. Este inadmisibil să ne aflăm cu 7 luni înaintea marelui ceas al Centenarului și să nu existe finanțare aprobată pentru Casa Memorială Gheorghe Pop de Băsești. Aproape fiecare dintre colegii parlamentari de Maramureș, de la putere sau opoziție, au făcut demersuri, au încercat să sensibilizeze guvernele PSD din ultimul an și jumătate să aloce bani pentru reabilitarea obiectivului. Demersul pe care-l fac azi e unul al disperării, conștient fiind că suntem în ceasul al XII-lea.

Centenarul scoate din nou în evidență lipsa de viziune, incompetența, delăsarea și, de ce nu, batjocura guvernanților. S-a aprobat de către Comitetul Interministerial din Guvern care gestionează Centenarul Marii Uniri un proiect în valoare de 26.900 de lei, ce constră într-o expoziție în casa memorială. Este de neconceput, pentru orice minte lucidă, să nu ai finanțare pentru reabilitarea casei de la Băsești, dar să dai bani ca într-un spațiu degradat să se desfășoare o expoziție! Nu contest necesitatea expoziției, chiar o susțin, contest ordinea priorităților, domnule Ministru. Pe lângă lucrările din expoziție, vizitatorii vor admira și starea de degradare în care a ajuns „Casa Unirii”. Dacă asta s-a urmărit, v-ați atins scopul.

Îmi vine în minte o replică din filmul „Filantropica”: „Mâna întinsă care nu spune o poveste, nu primește pomană”. Poate că asta lipsește Guvernului în acest moment...povestea. Cu mâna întinsă stăm demult. Gheorghe Pop a fost președintele Partidului Național Român în perioada premergătoare Marii Uniri. Astfel, casa de la Băsești nu a fost doar o simplă casă de locuit, ci a fost, într-un fel,

sediul partidului. Acolo s-a „consumat” diplomația Ardealului. Au trecut prin casa de pe dealul Băseștiului reprezentanții regalității: consilierii regali, primul ministru Ionel Brătianu, Nicolae Titulescu, primarul Bucureștiului sau ministrul de interne de la acea vreme. Din Ardeal veneau la consultări Vasile Lucaciu, Iuliu Maniu etc. Iuliu Maniu spunea că „mergeam la Băsești ca la Mecca Română”.

Această Mecca a perioadei antebelice este în acest moment într-o stare fizică precară. Apa s-a infiltrat în pereți. Urmele de igrasie sunt vizibile. În multe dintre încăperi zidurile au crăpat. La subsol, situația este și mai dramatică. Vă somez, dle Ministru, să tratați cu seriozitate situația de la Băsești și să alocați de urgență sumele necesare reabilitării.

Vă rog să îmi prezentați un program, cu sume, termene și obiective, pe care îl veți derula, legat de acest obiectiv! De asemenea, doresc să-mi precizați la ce punct și pe ce loc al strategiei guvernamentale dedicate Centenarului ați cuprins Casa Memorială Gheorghe Pop de Băsești.

Solicităm răspuns oral, cât și să ne trimiteți un răspuns pe mail, la adresa [vlad.durus@cdep.ro](mailto:vlad.durus@cdep.ro), cât și în scris, pe adresa:

Palatul Parlamentului, str. Izvor nr. 2-4, sector 5, București

În atenția domnului deputat Vlad Emanuel Duruș

Vlad Emanuel Duruș  
Deputat USR

